



报到头一天,家长也要上课。(记者 卢玉林 摄)

省城中小学今天正式开学啦 新生报到当天,家长一起来上课

生活日报9月2日讯(记者 卢玉林)明天,省城的中小學生將徹底告別暑假,迎來開學第一天和他們的“開學第一課”。

报到第一天,家长先上课

9月2日下午,恰逢济南市十亩园小学一年级新生开学报到,突然而至的一场雨让校园里变得更加热闹。为了不让等待孩子的家长被雨淋到,十亩园小学干脆打开校门,让家长到装修一新的教学楼内避雨。

下午4点,记者在十亩园小学教学楼里看到,不仅一楼东侧的一年级4个班坐满了人,西侧的二年级教室里同样座无虚席。原来,在报到的第一天,不光新生们在接受入学教育,家长们同样也在听老师讲课。

“今天,我看到有的小朋友带的文具盒是双层的,结果一拉,文具撒了一地。我建议大家还是不要买太花哨和功能特别先进的文具盒,简单点就好。”在二年级3班教室,一年级3班班主任李杨蕾面对着台下的家长们,一一地讲解着学生开学的必备物品,接送须知和其他的开学准备工作。在此后的交流环节,李老师也耐心地回答着家长们提出的各种问题。接着,她特别讲到了家校沟通的重要性,并把自己的QQ号、手机号和各种联系方式抄在了黑板上。

十亩园小学政教处副主任李一鸣告诉记者,近年来,针对家长的入学教育越来越受到重视。“我们想让家长认识到家校合作对于孩子成长的重要性,使孩子在校的共同培育下,养成良好的行为习惯。”李一鸣说,眼下,小学教育已经进入一个“三独”时代。也就是说,不论是学生,还是学生家长和老师们的绝大多数都是独生子女。“独生子女喜欢从自己的角度考虑问题,个性化都很强,所以眼下学会沟通就显得更加重要。”

新学期,新课标开始推行

就教学而言,对初中小学来说,新学期最大的变化莫过于新课标的实施。

根据新课标的要求,义务教育阶段每个学段都要指导学生写好汉字,并要求学生写字姿势正确,指导学生掌握基本的书写技能,养成良好的书写习惯,提高书写质量。而且在新课标中,练字成为语文课的一项硬性



▲山师附小门口,一位新生抱住妈妈死活不上学,老师家长忙好言相劝。看来要适应小学生活,还需要时间。(记者 周青先 摄)

规定。新课标要求,在小学阶段,要在每天的语文课中安排10分钟练字,同时要在教师指导下随堂练习,做到天天练。

按照教育部的要求,一至三年级着重培养学生硬笔书写能力,从三年级开始,过渡到硬笔软笔兼学。其中规定,五到六年级学生能用毛笔书写楷书。

另据了解,一年级小学生今年的教材采取“新旧混用”,其中,语文仍使用的是2001版旧教材,数学课本则是2012年的最新版。据介绍,自2013年起,重新修订后的语文、品德与社会、历史、思想品德等文科类教材有望在初中、小学推行。

三句话的自我介绍,教了半个小时

本报记者体验一年级新生的“入学教育”

生活日报9月2日讯(记者 王蕾)背上书包,走进学校,这对于很多孩子来说,意味着一个全新的开始。而包括坐、立、走、发言等各方面也都要按照学校要求进行规范。不过,让孩子们学会这些并不容易。9月2日是胜利大街小学领秀城分校新生入学的日子。记者在这里看到,仅仅是按照老师要求,进行一个总共三句话的自我介绍,老师们就要反复教上半个小时。

9月2日上午八点半,一年级新生们刚刚坐定,胜利大街小学领秀城分校的老师们就开始着手进行“入学教育”。所谓“入学教育”并不是真正的上课,而是老师要教给孩子们标准的坐姿、站姿、发言要

举手,如何给别人介绍自己,甚至包括水壶要按照要求放置在哪里等“规矩”。

这些看起来不算“事”,但是真的让孩子们学会不容易。一句“大家好,我叫XX,我是一年级二班的小学生”老师就足足用尽各种办法教了半个小时。声音洪亮的孩子会得到表扬,而面对胆小小到甚至不敢在全班同学面前说话的孩子,老师会让其他孩子一起鼓励他勇敢一点。

胜利大街小学领秀城分校的老师张婧宏告诉记者,一年级上学期是孩子培养良好习惯的关键时期。由于在入学前,孩子们的基础不同,个人习惯也不同,因此让孩子时时刻刻按照学

校的要求去做,除了要学新规矩外,还要改掉过去很多不良的习惯。而这些习惯有不少就是因为家长的“疏忽”造成的。

在采访中记者看到,虽然老师要求孩子们要立正站好,但是总有孩子有斜肩、歪着身子等不良的站姿习惯。而当老师要求孩子们坐端正的时候,也有个别孩子“貌似”坐得很正,桌子下面的腿却在习惯性的晃动。

“像这些不良的习惯,有很多是孩子跟大人学的,还有一些家里的大人不在意,看到孩子有这样的小毛病却不纠正。上学以后再改,肯定要费一番工夫。”张婧宏告诉记者。

7所新建学校 今天如期开学

生活日报9月2日讯(记者 卢玉林)9月2日上午11点,济南阳光100中学的开学典礼在学校室内体育馆提前进行。162名中小学新生成为济南阳光100中学的首批学生。

虽然只有初中和小学四个班级,但相比其他学校,济南阳光100中学开学典礼仍不失隆重热烈。除了邀请济南市、槐荫区各级政府和教育主管部门的主要负责人,十余家媒体更是将镜头对准了这所新建成的九年一贯制学校。

记者了解到,除校服外,济南阳光100中学校服的样式和济南外国语学校也保持了一致。9月3日,这162名学生就可以在家门口的学校上开学第一课了。同样,9月3日,济南市还有6所新建学校如期开学。它们分别为济南市辅仁学校、济南市经纬小学、济南市奥龙小学、紫御东郡小学、济南市行知小学、济南市泉兴小学。

瞧瞧,报到当天 全班同学秀“鸡蛋汤”

生活日报9月2日讯(见习记者 魏楠)西红柿鸡蛋汤、紫菜蛋花汤、冬瓜豆腐鸡蛋汤……别误会,这不是商家推出的“鸡蛋汤”系列速食产品,而是一项暑期作业。2日上午,舜耕小学开学报到,五·八班的同学们首先展示了他们暑期作业的成果——“我为家人做鸡蛋汤”。

“我做的是方便面鸡蛋汤。”张一潇的鸡蛋汤引来了全班的笑声。在同学的提议下,他介绍了这一独家鸡蛋汤的做法。郎雅迪“绞尽脑汁”琢磨出了“紫菜山药海米鸡蛋汤”,她对“山药”印象深刻——“山药选择很重要……铁棍山药太难切,我还有点过敏……准备时间太长了,最后山药都氧化成了黑色……”

按照要求,同学们要拍照片、记录做汤过程并制作手抄报。这一暑假作业是五·八班“我是家庭小主人”系列活动之一,班主任张丽媛告诉记者,这是班级根据学校“孝悌信礼勤”德育要求设计的活动之一。



▲今天的午饭我包了。

长清平安街道中心小学 新教学楼落成

9月2日,长清区平安街道中心小学新教学楼落成。平安街道中心小学改扩建项目是致力于打造省级规范化学校为重点民生工程,以满足济南经济开发区入驻企业职工及外来务工人员子女入学。(记者 徐佳 通讯员 郭廷瑜 王芳)